

Todos los avisos de correspondencia, lo mismo literarios que administrativos, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 55, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 2 de Marzo de 1916

Año XXXII—Núm 9.744.



EL SEÑOR

D. José del Castillo Rodríguez

ABOGADO Y DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

ha fallecido el 1.º de Marzo de 1916.

R. I. P.

Su afligida esposa, doña María de la Purificación Montero Sánchez; hijos: doña Carmen, don Cirilo, doña Elvira y don Teodoro del Castillo Montero; padres: don Teodoro del Castillo Prieto y doña Adelaida Rodríguez Paradinas; hijo político: don Casimiro Población Sánchez; hermanos: doña Carmen y don Miguel; hermanos políticos, nietos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos que, por olvido involuntario, no hubiesen recibido esquila de defunción, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, viernes 3, á las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: San Martín.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Calle del Navío, número 11.

El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

Zarabanda universal

El tiempo está bailando una zarabanda en la cual no deja cosa con cosa. Ventea, llueve, graniza, galopan escuadrones de nubes, guíñan sus ojos el sol, hace frío, revuélvense todos los elementos.

Políticamente ocurre lo propio. Se habla dicho que avecinábase otra crisis ministerial más perturbadora que la climática; danzarían a un impulso tempestuoso de Romanones los Ministerios de Hacienda, Estado, Fomento, la Alcaldía de Madrid y la subsecretaría de Estado. Otro impulso pacificador del conde ha restablecido la calma. Pero tal andan las cosas en la tierra y en el cielo, que no se fíen ustedes.

La bella ciudad del Turia ve perturbado su orden civil. Allí manifestaciones clamorosas, demandas de pan y trabajo, cargas á sabie.

En el extranjero corren anuncios de otra zarabanda superior, internacional; y no aludo á la guerra, cada vez más horriblemente macabra, sino á una paz ficticia, fundada en rumores falsos, y para establecer la cual sería preciso cambiar la geografía política de Oriente y Occidente. ¡Nada menos!

Una barbaridad de accidentes fortuitos, desgracias intencionadas, robos y estafas, hurtos y banquetes asuela al pueblo de Madrid.

La Junta de Defensa nacional se reúne estos días para defendernos—esa es su misión—contra tantas calamidades; pero como toma sus acuerdos en el mayor silencio, no sabe uno á qué atenerse, y así flaquea nuestra fe y vacila nuestra esperanza.

¿Quién se fía, si hasta los astros del toro, los cubros nacionales, son víctimas del abuso? Vicente Pastor, el maridillo más castiza y gloriosamente representativo de nuestro genio local, ha sido estafado en 12 000 duros—él lo dice; yo, no—y acude á los tribunales, demandando justicia, sin que le sirva para nada su famosa mano izquierda.

Y es, amigos, que la mejor muleta no rige contra el viento.

No falta, entre tantos y tan deshechos temporales, algún remanso apacible. Natural. Lo contrario no sería vivir. Otra vez tintinean las obligaciones del Tesoro y el oro inglés que viene á España.

Después de los conciertos dados con éxito creciente por la Filarmónica, embriaga nuestros sentidos Larregia, dando los suyos al piano como si los ángeles pulsaran el marfil. Los suyos son los conciertos, no los sentidos. Y los sentidos son nuestros, aunque, en rigor, es uno solo, el oído. No quiero incurrir en anfibolías.

Vamos á dar un beneficio en Apolo á la familia del malogrado é ilustre compañero Loma—Don Modesto—; una verdadera solemnidad dramático-literaria, en la que rendirán tributo admirativo al gran revisor y poeta de los toros, las personalidades más salientes del teatro y el Parnaso: la Julita Fons, y tal vez Villasepe...

¡No faltaba más! En medio de la más espantosa borrasca suele lucir un rayo de sol. Ahora mismo, entre el viento que nos derriba los sombreros, nos vuelven los paraguas; entre la lluvia que nos transforma en peces, bajo las nubes oprimidas de nuestros espíritus, á pesar del frío matador de todas las floraciones, rompen galanamente en hojuelas los arbustos, se acicalan las violetas y van nuestras costureritas con unos bajes primorosos que se llevan el alma de los mirones tras sí.

En el mundo todo está compensado. Sabia es la Naturaleza, misericordioso el Destino. Y si el destino se escribe con minúscula y viene á nosotros refrendado por una competente autoridad... ¡me río yo de todas las zarabandas!

Pallol.

NOTAS MUNICIPALES

El teniente alcalde señor Díez Solano, que tan excelentes campañas de higiene y salubridad viene haciendo, y de cuya labor han sido buenas pruebas sus visitas á establos y carnicerías y sus batidas á lecheros y demás señores adulteradores de alimentos, está ahora dedicado á la inspección de tabernas y casas de comidas, para hacer que sean puestas (las que sean precisas), en las debidas condiciones de higiene.

Nos complacemos en alabar esta activa y resuelta conducta que observa el señor Díez Solano, en el cumplimiento de los deberes que su cargo le impone.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Subsistencias. La reunión tuvo por objeto el ir estudiando y redactando las bases que han de ser sometidas á la consideración y aprobación de los panaderos, con el fin de llegar á un nuevo arreglo, mediante el cual estos industriales continúan vendiendo el pan á 40 céntimos.

Hoy parece ser que era esperado el alcalde, señor La Riva, según nos anunció ayer, desde Madrid, nuestro compañero Rivera.

Pero según posteriores informes, se asegura que el Alcalde demorará por algunos días más su regreso á Salamanca, ante la conveniencia de seguir algunas gestiones que el señor La Riva juzga de interés para conseguir sus fines.

Y á propósito de las gestiones del Alcalde en Madrid.

Anoche tuvimos el gusto de hablar con nuestro querido amigo el señor Pérez Cardenal, que acababa de llegar de la Corte y que incidentalmente ha acompañado en Madrid en algunas de sus gestiones al señor La Riva.

Este ha sido también constantemente acompañado por el activo diputado señor Pérez Oliva, quien no descansa un momento para laborar en pro de las pretensiones del Alcalde de Salamanca.

El señor Pérez Cardenal, en su breve charla con nosotros, nos confirmó las

noticias telegráficas que ayer nos comunicó nuestro compañero Rivera y que hicimos públicas en EL ADELANTO.

El señor Cardenal sólo acompañó al Alcalde en una ó dos visitas, por incidencia, y aprovechando la llegada del señor La Riva, al hotel donde él se hospedaba.

DE AYER A HOY

La lectura de los telegramas que ayer publicó EL ADELANTO, relacionados con la estancia del alcalde de Salamanca en Madrid y con sus acertadas gestiones en defensa de los intereses locales, ha llenado de esperanzas á cuantos nos preocupamos de los palpitantes problemas locales.

Y no es que soñemos ni creamos que, de la noche á la mañana y por arte de encantamiento, se convierta nuestra antigua población en moderna urbe, dotada de cuantos adelantos higiénicos y exquisiteces de ornato poseen otros centros de población más afortunados ó avisados.

Han de pasarse muchos años y son precisos grandes sacrificios para que tal programa se cumpla.

Pero desde hace muy poco tiempo, y en ello deben tributarse los mayores elogios al señor de La Riva, parece que hay vislumbres de actividad que deben persistir para bien de todos.

Las gestiones realizadas para aumentar la guarnición local, van por buen camino; se reconoce por técnicos y gobernantes la importancia estratégica de nuestra ciudad, llave de las comunicaciones de la frontera con Portugal; se consiguen subvenciones para el asfaltado de los paseos de la estación; se publican nuevos concursos de proyectos y se anuncia para muy pronto la visita del director general de Comunicaciones, con objeto de inaugurar la nueva central telefónica de esta capital.

En fin, que parece que lo riguroso de la justicia de Enero va á continuar en los meses restantes, desplegándose iniciativas y emulaciones dignas de recoger en un efusivo parabién.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el procurador nuestro particular amigo don Juan Muñoz de Par-tearroyo y su distinguida familia.

= Para Zamora, después de firmar la escritura de adquisición del balneario de Babilafuente, nuestro querido amigo don Estasio de Laserna, catedrático del Instituto de aquella capital.

= Para Barcelona y Francia, don Estanislao Guerrero, con sus bellas hijas María y Julia.

= Para Madrid y Barcelona, con objeto de hacer compras para su industria, nuestro buen amigo el conocido industrial don José Castaño.

= De Barcelona para Madrid, el celoso senador del reino don Nicolás Oлива, nuestro querido amigo.

= Han llegado: De su dehesa de Velaviejo, nuestro querido amigo don Juan Muñoz de Par-tearroyo y su distinguida familia.

= De Madrid, nuestro particular amigo, el comerciante don Manuel Cárdenas.

= De Barba de Puerco, nuestro buen amigo don Leopoldo Maestre, médico titular de aquella localidad.

= De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial don Jesús Méndez Risueño.

= De Peñaranda, los señores don Luis y don Fernando Gómez de Liano.

= De Córdoba, el industrial don Manuel María del Alamo.

= De Madrid, nuestro querido amigo don Andrés Pérez-Cardenal.

= De Madrid y de paso para sus posesiones de esta, nuestro distinguido amigo don Ramón Alonso.

= De Logroño, don Zacarías Jiménez Arco.

= De Madrid, el ingeniero de la línea de Peñaranda señor Pérez Conesa.

= De Arévalo, nuestro particular amigo don Vicente García Iglesias y su distinguida señora.

= De Bilbao, el ingeniero don Julián Soriano.

= De San Sebastián, el comerciante señor Solórzano.

= De Medina del Campo, el capitán de Albuera don José Más.

= De Sancti-Spiritus, nuestro particular amigo don Antonio Ferreira, del comercio de esta.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de juez de primera instancia é instrucción de Castuera (Badajoz) nuestro querido amigo y paisano, don Jacinto Arroyo Durán.

Señale enhorabuena.

Entfermo.

Se encuentra más aliviado de su dolencia, nuestro particular amigo el abogado y concejal don Eudoxio de Castro.

Fallecimiento.

Ha muerto, sin que ni los auxilios de la ciencia, ni las solicitudes de su familia hayan podido atajar la cruel dolencia, nuestro querido amigo don José del Castillo, industrial inteligente y laborioso, vivía consagrado á su hogar y al desarrollo de sus empresas comerciales, prestando también el prestigio de su nombre á cuanto significaba mejoramiento á la industria y al comercio de Salamanca, á algunas de cuyas organizaciones dió valioso concurso.

Amigo caballeroso y leal, y hombre caritativo, su muerte ha causado general sentimiento entre todas las clases sociales salmantinas, donde las simpatías de que disfrutaba eran tan unánimes como merecidas.

A su distinguida viuda, doña Purificación Montero, hijos doña Carmen, don Cirilo, doña Elvira y don Teodoro, y á su hijo político, nuestro querido amigo el catedrático de Medicina don Casimiro Población, así como á sus padres, los señores de Castillo (don Teodoro), hermanos, doña Carmen y don Miguel, y demás estimada familia, manifestamos la participación que tomamos en su dolor.

Varias.

= Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Isabel González Matienzo, hija del acacudalado industrial de Arévalo don Julián González Roldán, para nuestro querido amigo el ilustrado profesor del colegio de Isabel la Católica de aquella población, don José Sotos García.

Entre los futuros esposos, á quienes damos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva á sus distinguidas familias, se han cruzado con este motivo valiosos y artísticos regalos.

La boda se celebrará á fines del presente mes.

= Por olvido involuntario dejamos ayer de consignar entre las personas que figuraban en la presidencia del duelo del joven don Arturo Pozueta, á nuestro estimado amigo don José Piedecasas.

= Para la reunión de confianza que esta noche se celebrará en el teatro Liceo, organizada por la Juventud maurista, han adquirido palcos y plateas los señores de Purón, Buxaderas, Figueiras, Palomeque, López Alonso, Junquera, Cuesta, Hortal, Bergillos, Nazabal, Martín (H.), Marcos (L.), y González.

Quisicosas.

Las empresas del cine salmantino, como al cabo ninguna se domeña, con más ó menos discreción y tino andan siempre á la greña.

Y encaramadas ambas en las hojas donde anuncian el plan pelucero, en notas y advertencias, ¡que son flojitas se dicen las verdades del barquero.

«Esta empresa—nos habla un deponente—no hace jamás al público el ultraje de abusar como á ratos la de enfrente, que sobre exagerar en el metraje, por no siempre pecar en punto á exceso las películas da faltas de peso.»

«Correspondiendo á múltiples favores—contesta á la carrera la aludida—la película damos tan cumplida, que vengán si es preciso agrimosores y que tomen exacta la medida.»

El público contempla alborozado los dimes y ditres del programa, cuando el revelo surge acompañado de película ó número de fama.

Porque es lo que á la postre le conviene; sigan ellos en tal incertidumbre y al buscar cada cual que se le ilene su colico! ¡venga competencia!

Y en noble emulación traigan artistas de acabado prestigio y de renombrado, y con precios baratos en las listas, que Salamanca entera así se asombre.

Vengán las compañías teatrales que más aplauso logran en la escena, y los cuadros y cintas más geniales, y cuanta distracción se juzgue buena.

De ese encarnizamiento para la gente es sólo lo importante si por él nos sucede como el cuento, que alguna empresa un gran cartel nos borda y podemos oír á un buen cantante por una perra gorda.

Eso es lo principal, lo liso y llano y lo que quiere el pueblo soberano. Lo demás de esas notas, son futuses que al público estimable salmantino—sépanlo en confianza las empresas—no le importan, en suma, ¡ni un pepino!

Reiterando una protesta

El catedrático de esta Universidad, don Pascual Menet, nuestro particular amigo, nos remite un segundo artículo protestando nuevamente contra la instalación de los miradores del Arco del Toril, é invitando á que todos imiten su conducta, llevando su protesta ante el Ayuntamiento.

Como la Corporación municipal acordó en la sesión de ayer, según publicamos, ponerse al habla con los dueños de la casa donde los miradores se instalan, para ver de llegar á una determinación sobre el mejor ornato de dicha obra, nos limitamos á consignar la reiterada protesta del señor Menet.

Dicho señor desea que acaben lo que él considera anomalías en el ornato público; lamenta que en los Caidos no se haya hecho un parque, que se haya menospreciado el gran torreón del jardín de las escuelas de la Merced, dejándole solamente una vergonzante ventana ó hueco de tal y que en las eras de las Carmelitas se hayan talado árboles y ahogado una fuente pública en el seno de un grupo de escuelas que se han emplazado en parte en la hermosa avenida antiquísima, afectando la simetría del paseo y destruyendo su alameda.

PARA EL ADELANTO

Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

No hace mucho tiempo os decía, simpáticas lectoras, que se me iban ya agotando las notas de mi carnet; pues la guerra había producido los mayores estragos en la moda, y los modistos esperaban, sin duda, el final de la campaña para lanzar sus creaciones.

Pues bien; hoy, al encontrarme que dichas notas se habían definitivamente agotado, me lancé á recorrer los principales almacenes de París, entrando en uno de ellos.

Era la hora del atardecer y un sin número de alegres oficiales trabajaban ávidamente entre risotadas y frases bulebardiers, sin temor á los zepelines que de vez en cuando nos visitan. Al sorprenderme por aquel inmenso trabajo que veía preparado en maniqués y mesas de costura, uno de los encargados que me acompañaban me dijo que trabajo no faltaba, pues el mercado de América seguía siendo el mismo.

Fui viendo algunos modelos y en general pude advertir que las faldas, aunque cortas, no lo son tanto como en la última temporada. Uno de los modelos que más me llamó la atención y que ya terminado estaba próximo á ser embaldado, era el siguiente. De seda azul bastante oscura, con falda corta que cae en grandes pliegues, llevando como único adorno una greca de puntilla obscura, en forma de triángulo, alrededor de toda la falda.

El abrigo corto también cae en pliegues análogos á los de la falda, colocándose el adorno en igual forma que el antedicho.

Este modelo iba acompañado de un pequeño sombrero de terciopelo negro, de forma casquete, llevando delante por la parte más alta de la copa un gran pompón de cintas de dos tonos, negras y blancas.

He podido observar que siguen llevando mucho los jerseys de seda, para casa, campo y viaje. El tono referido es el verde y blanco, aunque también se usan para sport los de color naranja. Estos jerseys que antes no tenían bolsi-



llos ni adorno alguno, se llevan con dos pequeños bolsillos y un cinturón que después de atado cae graciosamente hacia la derecha. Algunas damas se permiten adornar con una seda escocesa los puños y también con un volante el borde inferior.

Algunas novedades más, no muchas, pude anotar en mi carnet, pero como os tiempos no están para grandes dispendios, os lo reservo para otra causerie.

¡Ah! no os olvidéis que los manguitos dan fin á la temporada llevándose cada vez más pequeños.

Sabina de Beaucour.

París Febrero 1916.

Una comisión de Torresmenudas, visita al señor Gobernador civil.

Acompañados de los incansables médico y maestro de la escuela de Torresmenudas, don Juan Romero de Tapia y don Daniel Rodríguez Sánchez, respectivamente, que no se han dado punto de reposo hasta conseguir resolver el problema de las subsistencias en referido pueblo, una comisión compuesta de la Junta directiva de la asociación que han formado para crear por acciones una cooperativa que les proporcione los géneros más indispensables con la mayor economía, han visitado al señor Gobernador civil y entregado á dicha autoridad, para su aprobación, el reglamento y demás documentos que la ley de asociaciones exige.

Por el ilustrado médico fueron propuestas á dicha autoridad otras peticiones de interés económico para sus vecinos, las que el señor Gobernador prometió tener en cuenta para su día.

Gestiones y trabajos como los realizados por tan dignos funcionarios y sus acompañantes, en beneficio de sus pueblos, revelan el interés y amor que á ellos tienen y el empeño que ponen en su engrandecimiento, lo cual debiera ser imitado por todos en general.

NOTAS PROVINCIALES

Del robo de Campillo.

Amplio gustose las noticias dadas del robo efectuado por el pintor andaluz y de la captura de éste.

El mismo día del suceso y algunas horas después de verificado, cuando la dueña se dió cuenta, se pusieron en persecución del ladrón, á caballo, varios vecinos de este, cogiendo pronto la ruta é indicios de su huída, no pudiendo darle alcance porque la noche le salvó.

Al siguiente día salieron otros vecinos á su captura, dando con él el joven Francisco Corredera cerca de la casa de la dehesa de Juarros, amonestándole á entregar el dinero mal adquirido, contestándole con evasivas, y sin dejarle acercarse le disparó un tiro para poder escapar, no haciendo blanco afortunadamente. Mas el Francisco, con la compañía de un par de sujetos, que la casualidad hizo pasar por allí, y pudiéndose armar, continuaron en su persecución, encontrándole á la raya de los términos de Juarros y Carabias, escondiéndose detrás de los troncos de las muchas encinas que allí hay revolver en mano y apuntando á los perseguidores. Ya en esta situación, tiró 900 pesetas, diciendo que no tenía más, prometiendo perder la vida antes que entregarse y huyendo.

No entregó el total robado porque lo había gastado ó porque no se vió lo suficiente apurado para ello.

Nada se ha vuelto á saber de su paradero.—El corresponsal.

Nuevo servicio de Carreos

Los envíos contra reembolso.

El decreto firmado hoy por Su Majestad el Rey, instituyendo el nuevo servicio de Carreos, de envíos contra reembolso, dispone lo siguiente:

«A partir del 15 de Marzo próximo, las oficinas de Carreos, autorizadas para el servicio de giros, admitirán, con el gravamen de reembolso, la correspondencia certificada, de todas clases, dirigida á poblaciones donde también funcione el Giro postal, siempre que el remitente, además del franqueo, certificado, y en su caso, derecho de seguro, abone en sellos un nuevo derecho de 25 céntimos de peseta, cuyos sellos se adherirán á la cubierta y consigne en ésta, con caracteres muy visibles y subra-

yada la palabra «reembolso», seguida de la indicación, en letra y guarismos, de la cantidad que haya de cobrarse al destinatario, y del nombre y señas del expedidor, sin que en estas indicaciones se admitan enmiendas, raspaduras, interlineados, etcétera, aunque sean salvados por medio de notas.

También se dan instrucciones para admitir envíos contra reembolso para individuos residentes en poblaciones donde no se halle establecido el Giro postal, y en las oficinas no autorizadas para el servicio de giros, si lo están para la clase de envíos de que se trata.

La cantidad reembolsable por cada envío no podrá exceder de 1.005 pesetas con 10 céntimos, consignándose en los recibos la cantidad que el reembolso represente.

Los objetos no se entregarán en ningún caso á los destinatarios sin que éstos hayan abonado previamente la cantidad consignada en la cubierta por el expedidor, y si se negaran á ello, ó hubieran pasado quince días desde que se intentara la entrega ó de su paso á lista, se devolverán á su procedencia para la entrega al imponente con noticia de lo ocurrido.

La pérdida ó avería de un objeto gravado con reembolso no da derecho á otra indemnización que la correspondiente á los certificados ordinarios, ó á la cantidad declarada y asegurada en el envío cuando se trate de correspondencia de esta clase.»

Mercado de Barcelona

POR CORREO

Remitido por José O. Pereaña, Barcelona, 29.

Trigos.—Compradores completamente retraídos en estas circunstancias de duda respecto á las medidas que adopte el Gobierno en el asunto de las subsistencias. La oferta vendedora de trigos del país ha sido hoy poca y manteniéndose á precio caro.

Avenas.—Hay comprador á los precios siguientes por cien kilos con envase comprendido y mercancía sobre vagón origen.

Extremadura, á 25 pesetas para facturación enseguida, y á 25.50 esperando facturación cuando admitan Cerbere. Mancha, á 24.50 para facturación enseguida, y á 25 esperando facturación cuando admitan Cerbere.

Cebada.—Poca animación comprador y precio para las clases Mancha, de 24.50 pesetas cien kilos con saco pronto envío.

Harinillas y salvados.—Mercado poco animado.

Harinas.—Compradores retraídos por iguales circunstancias á las del trigo.

TAURINAS

La prensa de la corte da la noticia de haber sido inaugurada, con gran brillantez, la plaza monumental de toros de Barcelona—¡y tan monumental!—capaz, nada menos, que para 20.000 espectadores.

Yo no sé lo que á esto dirán los antitaurinos ó los antitaurófilos ó como se diga eso. Pero lo que sí me figuro es que habrán pasado un mal rato.

Porque ¡cuidado que tiene gracia la cosa!

Barcelona, ciudad eminentemente industrial, culta, progresiva, capital modelo de España, contaba con dos magníficas plazas de toros. Y no bastándole estas dos, se construye una tercera, espléndida, magnífica, á todo lujo y á toda comodidad, y capaz para que tomen asiento 20.000 aficionados...

¡Y nada! Ni el mundo se conmueve, á no ser por los cañonazos brutales de la guerra, y ni Barcelona deja de ser una ciudad progresiva y culta, á pesar de tener tan desmedida afición á los toros...

Lo cual que se puede ser un cañi aficionado y á la vez un buen ciudadano culto, trabajador y tal.

¿No les parece á ustedes?

El Gallo, Posada y Saleri, han sido los coletudos que por vez primera han pisado la arena del nuevo inmenso circo, que, además de las ventajas de la comodidad, reúne la tal plaza, la práctica ventaja de que los precios de las localidades pueden ser prudencialmente baratos, ante el número enorme de espectadores que pueden presenciar el espectáculo.

Y nada más. Ahí queda la noticia que... ¡ya se encargará de los comentarios (para que nadie le haga caso, por supuesto), el infatigable señor Noel...

T.

PARA EL ADELANTO

La guerra submarina sin cuartel

(SERVICIO ESPECIAL)

Contra las noticias circuladas días atrás, Alemania ha comenzado ya á cumplir su amenaza de torpedear, sin previo aviso, todo barco mercante armado, sin distinguir entre los que solo llevan armas exclusivamente para su defensa y aquellos cuyo armamento puede constituir un peligro real y efectivo para el submarino que le salga al paso.

De nada han servido las habilidades de la diplomacia yanqui ni los llamamientos hechos por los que, en bien de

todos, piden que se haga una guerra más humana. Alemania contesta al guroso bloque decretado por Inglaterra con una guerra sin cuartel, basándose en el principio de la campaña han destruido repetidas veces lo terrible é inhumano de sus ataques.

De todos los adelantos que la ciencia ha puesto en esta guerra á disposición de los beligerantes, el más temible es el de los submarinos.

Lo inesperado de su ataque, la brevedad de su acometida y la facilidad para huir impunemente de su alcance, colocándole en un plano superior al punto de vista material, pero inferior al aspecto moral, pues la desigualdad de la lucha hacen de esta nueva y perfeccionada arma de guerra un elemento odioso que repugna á todo espíritu justiciero.

Incógnito parece que en pleno siglo XX y después de numerosas y solemnes Conferencias de la Paz, pueda ejercer preponderancia, para la vida de los pueblos, un artefacto ó arma generosa, que los submarinos, acécha á mansalva por el agua y por la potencia de sus máquinas, mientras que el buque atacado paga esta sorpresa entregando al fondo del mar cientos de hombres que momentos antes estaban prontos á luchar en una contienda franca y abierta, ejecutando sorpresas ni emboscadas.

El aniquilamiento total de los submarinos sería el mayor triunfo de esta guerra, no solo por sus consecuencias de momento, sino por el gran servicio que de este modo se prestaría á la civilización moderna.

Cámara de Comercio

AVISO

Los señores comerciantes é industriales de esta capital y su provincia que para el desenvolvimiento y desarrollo de sus negocios tengan necesidad de utilizar las vías telegráficas y cables franceses, se servirán presentarse en las oficinas de esta Corporación (Calle de Pérez Pajol, número 14), en los días que median desde la publicación de este aviso hasta el día 15 del actual, fin de ser informados de un asunto que puede interesarles.

Salamanca, 1.º de Marzo de 1916. El presidente, Francisco Téllez.

Las oposiciones á escuelas

Pedimos justicia, no favoritismo

Harto conocidas por todos son las peticiones que las futuras y futuras opositoras á escuelas nacionales piensan presentar al excelentísimo señor Ministro de Instrucción pública y algo se ha discutido sobre si son de interés general para la clase ó son antagonismos particulares de unos cuantos á quienes con su aprobación beneficiaría grandemente.

Y aunque verdaderamente no me toca á mí aclarar la verdad de tal asunto, por ser parte interesada, voy á exponer algunas de las consideraciones que hemos tomado por base para formular nuestras peticiones y que no han de olvidar los críticos censores de nuestros actos.

La primera: pronto anuncio de oposiciones; sabido por todos es que las oposiciones en turno libre van con un año de retraso y por si esto no bastara el Real decreto de 19 de Agosto de 1915 dice: «Cuando se hayan colocado las dos terceras partes de aspirantes el rector dará cuenta de ello á la Dirección general, la que señalará la fecha en que se ha de convocar á nuevas oposiciones.»

Huelga decir que en nuestro distrito se colocará inmediatamente, no las dos terceras partes, sino el total de aspirantes.

2.ª Que se provean por oposición en turno libre, el mayor número posible de escuelas de las seruidas en la actualidad por interinos; con esta petición le enviamos el más franco aplauso á la loable labor del señor Ministro, quien desde que tomó posesión hasta la fecha ha venido suprimiendo las interinidades de numerosas cátedras y ratos de su Ministerio y activando las oposiciones á las mismas y en su ánimo sabemos que está el acabar con esta clase de servicios que tanto perjudican á la buena marcha de la enseñanza, ahora bien; pedimos que se provean por oposición, como único medio que dará mayor garantía á los servicios que se preparan.

LA GUERRA EUROPEA

Buques de guerra hundidos y aeroplanos derribados

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 2.

Noticias de París.

Los últimos temporales.—Los supervivientes del crucero "Provence".

Dicen de París que los últimos temporales de lluvia y nieve han causado la alarma en toda la población y pueblos inmediatos. El Sena sigue creciendo de un modo amenazador y se temen grandes inundaciones. Las autoridades han tomado precauciones.

—La falta de gasolina preocupa actualmente al Gobierno.

—Ultimamente ha tenido que ser suspendida la circulación de automóviles por no encontrarse aquel artículo.

—Han llegado a la Isla de Milos 449 pasajeros procedentes del crucero francés "Provence", torpedeado por un submarino alemán.

Se esperan 85 más. Los supervivientes ascienden a 870.

El comunicado inglés.

La lucha en el aire.

El comunicado oficial inglés dice así:

En la noche del 28 se inició un pequeño ataque al Sudeste de Albert.

Este combate siguió ayer, logrando el enemigo hacer estallar una mina al Sur del canal de La Basse y causando desperfectos en nuestras trincheras.

El mismo día hubo gran actividad de artillería por ambas partes cerca de Ambers, el canal de Iprés y Comines.

Nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las trincheras enemigas de Villors y Autroville.

En Fornelles é Iprés, actividad de artillería por ambas partes.

Al Sur de Morville derribamos dos aeroplanos alemanes, incendiándose uno de ellos.

En el frente belga duelos mutuos de artillería y lucha de minas.

Dos globos cautivos alemanes soltáronse a causa del fuerte viento reinante cayendo en el campo belga donde fueron hechos prisioneros sus tripulantes.

Noticias inglesas.

La guerra submarina.—Avión derribado.—Estación destruída por un incendio.

Al inaugurarse hoy la campaña submarina, iniciada por los alemanes, llegan a Londres noticias de haber sido hundidos en el Canal del Norte y aguas de Dover, varios barcos ingleses, víctimas de los ataques de los submarinos teutones.

—El teniente aviador inglés Sims ha derribado en el frente belga a un avión alemán que cayó envuelto en llamas.

—Noticias del Canadá, dicen que prosiguen los incendios misteriosos en toda la nación. Ultimamente en Montreal un gran incendio ha reducido a cenizas la gigantesca estación del Grand Trunk Railway.

Las pérdidas son inmensas.

El comunicado francés.

Segue la lucha en todo el frente.

El parte oficial francés de las once de la noche dice así:

En el frente belga nuestra artillería, de acuerdo con la inglesa, efectuó varios bombardeos eficaces contra las trincheras del Sudeste de Boesinghe.

Al Este de Reims un destacamento alemán formado por dos compañías, intentó llegar a nuestras líneas, pero huyó ante el fuego horroroso que le hizo nuestra artillería, abandonando los cadáveres sobre el terreno.

En Verdun sigue la lucha empeñada que hoy se redujo a duelos de artillería, no habiendo tomado parte en los combates la infantería. El bombardeo enemigo siguió concentrándose principalmente al Oeste del Mosa, entre Malancourt y Jorges.

Al Este de Mosa, principalmente en la región de Lavane, Danous y Woevre, nuestra artillería llevó la mejor parte. El Oeste de Pont-a-Mouson nuestra artillería se mostró también activísima, bombardeando varias defensas enemigas.

En el bosque de Pretre, nuestra artillería pesada bombardeó también varios establecimientos enemigos, destruyéndolos completamente y causándoles bajas de consideración en Thriancourt y valles de Fecht y Toller.

Alemania y Portugal.

La incitación de buques alemanes en Portugal.—Alemania amenaza con represalias.

Confírmase que Alemania exige de Portugal, so pena de represalias, que devuelva todos los buques alemanes incautados y sustituya la bandera lusitana por la alemana.

Sobre esta nota enviada por el embajador alemán al Gobierno se han celebrado dos Consejos de ministros y varias entrevistas entre Costa y el presidente de la República.

El embajador alemán en Lisboa niega a recibir a nadie y ha manifestado que sólo desea pronta contestación a su nota.

Parece que se ha producido gran revuelo en las esferas oficiales con este motivo.

Añádese que las relaciones entre Alfonso Costa y el comandante de la división naval portuguesa, Leite do Rego, no son muy cordiales, por haber disparidad de criterio en este asunto.

El comunicado alemán.

La situación en todos los frentes.

El comunicado oficial del gran cuartel general alemán recibido esta madrugada dice lo siguiente:

Teatro Occidental.—En este teatro fué ayer también muy grande la actividad de la artillería.

En diversos puntos del frente especialmente, se señaló el enemigo por su intención de hacernos daño como aconteció en la región del Iser y en la Champagne, y entre el Mosa y el Mosela.

Entre otros puntos sólo persiguió fines engañosos.

En ninguno consiguió su objeto.

En Menin fué obligado a aterrizar en lucha aérea un biplano inglés siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

En Velopomi, al Noroeste de Soissons, fué derribado un biplano francés y otro al Sudoeste de dicho punto.

El teniente de reserva Kulch, piloto de un avión y llevando como observador al teniente también de reserva Haben, lanzó gran número de bombas sobre un tren militar de transporte en el trayecto comprendido entre Besanucon y Jessey, obligándole a detenerse.

Lastropas descendieron del transporte y fueron blanco de eficaz fuego alemán.

En los frentes oriental y balkánico nada de especial interés.

El comunicado austriaco.

La situación, igual.

El comunicado oficial austriaco, refiriéndose a los diversos teatros de la guerra, dice que en general la situación no ha cambiado, y que en Durazzo los austriacos han conseguido apagar todos los incendios.

La guerra naval.

Varios cruceros auxiliares franceses é ingleses á pique.

De Berlín comunican que los submarinos alemanes han hundido frente al puerto del Havre á tres cruceros auxiliares franceses, armado cada uno con cuatro cañones.

En la desembocadura del Támesis, ha sido también echado á pique otro vapor inglés armado de vigilancia.

El buque de guerra francés hundido el día 8 del pasado mes, en las costas de Siria, no fué el acorazado "Suffren", sino el crucero acorazado "Amiral Charner", según ha manifestado el comandante del submarino que lo hundió y que ha regresado á Alemania.

Holanda y Alemania.

Alemania respetará la neutralidad de Holanda.

Dicen de La Haya que el ministro del Exterior ha manifestado en la Cámara Holandesa que no se había hecho con Alemania convenio, ni tratado alguno sobre la neutralidad y respeto mutuo por ambas partes.

La única declaración hecha del lado alemán es que Alemania ha

dado solemne palabra á Holanda de que mientras esta nación permanezca neutral, ella también respetará esta neutralidad.

De todos modos, esta declaración unilateral ha sido hecha con toda solemnidad.

El rey de Bulgaria.

Se encuentra enfermo.

Dicen de Sofía que el rey Fernando, de Bulgaria, se encuentra enfermo, á consecuencia de una bronquitis.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 2.

Consejo de ministros de anoche.

A la salida.—Dice Alba.—Asuntos económicos.—Lo de Valencia.—Las subsistencias.—Las Cortes.

A las ocho y media de anoche terminó el consejo de ministros.

A la salida, el señor Alba fué el ministro encargado de facilitar á los periodistas la nota de los asuntos tratados en el consejo y de los acuerdos adoptados en el mismo.

El Consejo—dijo el señor Alba—tuvo gran interés por ocuparse exclusivamente de los asuntos económicos que más afectan al país.

Supimos, con satisfacción, que hoy, primer día de suscripción de las obligaciones del Tesoro, habíase suscrito más de 40 millones de pesetas, lo que hace esperar que en breve plazo será cubierta la suma restante.

Informé—añadió—á los compañeros del estado del conflicto de Valencia en todos sus aspectos.

En lo que se refiere al orden público, el Gobierno pudo enterarse de que el día de ayer había transcurrido en medio de gran tranquilidad, lo que ha permitido al Gobierno deliberar con toda reflexión, respecto al fondo del problema.

Como evidentemente la molestia existe, especialmente en la clase proletaria á causa de la crisis de trabajo, el Gobierno ha dado la importancia que merece á esta cuestión y ha resuelto que marche inmediatamente á Valencia el director general de Obras públicas para que plenamente autorizado y prescindiendo de los trámites obligatorios, resuelva sobre el terreno todos los expedientes que puedan referirse á dar ocupación á mayor número posible de obreros.

Gran parte del Consejo los dedicaron los señores conde de Romanones y Salvador, para informarnos de las conversaciones tenidas con los navieros, del resultado de estas y del examen de los antecedentes aportados por los ministros de Fomento y Marina.

Se aprobó el proyecto del decreto del decreto que aparecerá enseguida con arreglo al acuerdo tomado en Consejos anteriores acerca de la intervención del Estado en los fletes y en la capacidad de la carga que sea bastante para facilitar los transportes de los artículos de primera necesidad, que la economía nacional reclama.

Y como consecuencia de este decreto—siguió diciéndonos el señor Alba—telegrafiaré hoy á los gobernadores civiles de provincias, principalmente á los que están al frente de las señaladas como productoras de harinas y Federaciones harineras de Cataluña, Levante y Castilla, para que envíen representantes á Madrid el próximo sábado, con el objeto de determinar con el Gobierno la cantidad de trigo extranjero que será preciso para llegar sin dificultad hasta la próxima cosecha, elaborando las harinas á precios que tengan relación con los tipos de los demás mercados de Europa.

El Gobierno no es partidario ahora, de adquirir trigo directamente ni de intervenir en valorar las compras que los importadores hagan, como se hizo en el ejercicio pasado. Dada la diversidad de opiniones respecto á los resultados que se obtuvieron por este procedimiento, el Gobierno es más partidario de regular los fletes, de tal modo, que sin daño para los importadores, puedan éstos recibir el trigo en condiciones que les permitan elaborar harinas á los precios ó tipos antes dichos.

Estos llevarán envuelto el compromiso de garantizar que las harinas no se expendrán más que al precio del tipo que señale el Gobierno. Este se propone dar á estas gestiones gran rapidez, al objeto de

que pronto sean percibidos los beneficios en España, en especial en las clases proletarias.

El ministro de Hacienda, señor Villanueva, manifestó que disuelta la Caja de Ahorros de las cigarrerías de Madrid, estas que cobraron su parte, perdieron el derecho á la asistencia médica, medicinas y auxilios á la familia en casos de enfermedades.

El Gobierno acordó mantener estos derechos y la compañía arrendataria mantiene el donativo anterior.

Se aprobaron varios decretos de Marina, el regimiento del Cuerpo de torpederos, y de Hacienda se aprobó la subasta de los efectos de la fábrica nacional del timbre.

Y por último se aprobó la permuta de unos terrenos de Guerra de Alicante.

Preguntado el señor Alba si en el Consejo se trató de la fecha de la apertura de las sesiones de Cortes, dijo que de este asunto el Consejo solo habló breves momentos, ratificándose en el acuerdo de que las Cortes se reúnan á primeros de Mayo próximo, sin fijar todavía fechas.

NUEVOS DETALLES

La situación en Valencia.

El día de ayer.—Sigue el conflicto.—Sin pan y sin harinas.—Otros detalles.

Un telegrama oficial, recibido de Valencia, dice que en el despacho del gobernador civil se reunieron ayer el alcalde y los tenientes de alcaldes, ofreciéndose al gobernador para ayudarle á restablecer la tranquilidad, que á última hora de anoche era absoluta.

Los comerciantes, según telegramas particulares, telegrafiaron ayer al Gobierno, enterándole de la verdadera situación de Valencia.

El Ayuntamiento ha ordenado el sacrificio, por su cuenta, de 100 carneros, insuficiente cantidad para el abastecimiento de la ciudad.

En el Grao fué apedreado ayer un tranvía. La guardia civil dió una carga sin graves consecuencias.

En la estación de La Cadena fué apedreado un tren de la línea estrecha.

Los cristales fueron rotos.

Muchos soldados destinados á trabajar en los hornos, resultaron que desconocen el trabajo.

Se han enviado camiones á algunos pueblos para traer harinas á Valencia, pero resulta que las existencias están agotadas.

La huelga ha adquirido un carácter pacífico, pero persistente.

Los diversos rumores que ayer circularon sobre anomalías ocurridas carecen de fundamento.

Durante la tarde en el camino de El Greo y El Cabañal, fueron apedreados algunos tranvías.

La Guardia civil protegió la circulación.

En el puerto se trabajó sólo para la salida de algunos barcos.

Ha escaseado el pan.

En tres fábricas de El Grao han sido elevados los jornales, comenzando á trabajar los obreros.

Unos grupos trataron de hacer coacción, garantizando el trabajo la benemérita.

Han sido entregados al Juzgado varios detenidos, acusados de apedrear y disparar.

Ayer no hubo espectáculos.

Han llegado más soldados de administración.

La Casa del Pueblo rechazó 20 volantes que envió el alcalde.

El presidente del gremio de hornos denunció un horno.

Se ha comentado la mala calidad y la falta de peso del pan que se fabrica.

El Ayuntamiento sigue preocupándose de los medios de fabricar pan.

Falta harina y la amenaza de la carencia absoluta es inminente.

Muchos grapos por la carretera forman caravanas y marchan á los pueblos inmediatos.

El Ayuntamiento ha acordado algunas reparaciones y revocaciones de fachadas, para dar ocupación á los obreros faltos de trabajo.

Los huelguistas protestaron de la clausura de la Sociedad constructora y de la persecución del Comité de la huelga, del que ha sido detenido el Secretario José Paris.

Los restantes nombres del Comité han sido pasados al Juzgado.

La prensa arceca en su campaña contra el Gobernador.

SEVILLA

Mitín y manifestación.

Telegramas oficiales de Sevilla dicen que los obreros corchotaperos celebraron ayer un mitín y luego una manifestación, entregando al gobernador unas conclusiones para que se dificulte la exportación de planchas y se obligue á rebajar los fletes al tipo de antes de la guerra y que el Banco dé facilidades al desarrollo de la industria.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 2.

Noticias varias.

Madrid.

Las gestiones del alcalde señor La Riva.

El alcalde de Salamanca, don Emigdio de La Riva, estuvo ayer mañana en el Ayuntamiento de Madrid á solicitar cuantos antecedentes hubiera sobre recaudación de arbitrios y sustitutos de consumos.

El teniente alcalde señor Valero Hervás dió cuantos datos deseó entregándole impresos con toda la modelación necesaria para llevar á cabo el cumplimiento de la recaudación de arbitrios.

El ministro de Instrucción pública, señor Burell, ha prometido al señor La Riva que cuente con una subvención para la Escuela de Artes é Industrias de Salamanca, y otra subvención para el Ropero Escolar.

El ministro no precisó la cantidad de estas subvenciones.

El señor La Riva visitó también al Subgobernador del Banco de España, el cual orientó sobre la fórmula más económica para la construcción de cuarteles y los caminos más factibles para llevar á cabo esta.

Al director general de Obras públicas, señor Zorita, no pudo verle hoy, para que le hiciera entrega del crédito de 3.000 pesetas, con destino al asfaltado de los paseos del camino de la estación.

Por esta causa quedará el alcalde en Madrid hasta esta noche.

Es probable que este crédito sea aumentado con alguna cantidad más, según promesa que se le ha hecho.

El señor La Riva llegará hoy á esa población.

Lo que hace el amor.—Doble suicidio

En la calle de Eguilar se ha suicidado esta noche disparándose un tiro en la boca el sereno del comercio Jesús Iglesias cuando paseaba con su novia Baldomera Rodríguez Martín, sirvienta.

Esta tomase á continuación dos pastillas de sublimado, estando en gravísimo estado.

Adoptaron los dos amantes esta resolución por oponerse la madre del sereno á que se casaran.

Ya tenían en la Vicaría todos los documentos necesarios y en vista de la oposición de la madre, el sereno propuso á la novia hacer vida marital.

Rechazó la Baldomera esta proposición, y entonces determinaron suicidarse.

Provincias.

CORDOBA

Hundimiento de una techumbre.—Dos muertos y tres heridos graves.

En las obras que se están realizando en el convento de Carmelitas descalzas de Córdoba, hundióse ayer la techumbre de una nave, resultando muertos los obreros José Beltrán y José Collado, hermanos políticos, los cuales dejan varios hijos.

Resultaron gravísimos los obreros Manuel Bermudez, Manuel Domingo y Manuel Domínguez.

SEVILLA

Muertes de hambre y frío.—Los depósitos francos.—Boda de una hermana del Gallo, con Martín Vázquez

En la Alameda de Hércules cayó al suelo atacado de inanición Antonio Ramirez, de quince años, huérfano.

Trabajaba en un tejedor del barrio de Triana y hacia cuatro días fué despedido del tejedor, los mismos que llevaba sin comer.

Tenía un hermanito de nueve años, el cual ha sido encontrado

muerto junto al horno de un tejedor de la calle de Castilla.

El niño estaba muerto de frío y hambre y se supone que se refugió allí buscando un abrigo, pero el horno estaba apagado.

—En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión especial para estudiar el establecimiento en Sevilla de un depósito franco.

Acordóse oficiar á las entidades y fuerzas vivas de la población conchocion al cuestionario que sobre dicho asunto se les remite.

La opinión general es que el depósito franco perjudicará á la industria existente en Sevilla como perjudicará reguramente todos los depósitos francos que se establezcan en cualquier punto de España.

—En el oratorio particular de la casa de Rafael Gómez (el Gallo), se ha casado su hermana menor, Trinidad, con el diestro Martín Vázquez.

La fiesta ha sido espléndida.

PALMA DE MALLORCA

Conservadores y mauristas.

El partido conservador mallorquín ha celebrado el aniversario de la constitución del partido con un banquete, en el cual el jefe de los conservadores y diputado José Sofías, ha pronunciado durante los brindis un discurso de gran significación política.

En él hace historia del partido maurista, el cual se dedica á explotar la calumnia y la infamia.

Murmúrase, dice, que Maura no saldrá diputado por Palma, y esto es fruto de la política seguida por sus amigos los mauristas, los cuales dedicanse á faltar con los liberales, pidiéndoles un acta, pero son desdichados por éstos.

Recuerdo ahora aquello que os dije de que tendríamos que sacar de los escombros del maurismo la figura de Maura.

Podíamos sacar triunfantes tres candidatos; presentamos dos, no podemos estar más contentos.

El partido liberal puede sacrificar un puesto para que salga Maura.

Entre los mauristas aprendí á tener paciencia y por eso os aconsejo que la tengáis vosotros, porque debemos contribuir á que salga triunfante la candidatura de Maura.

Los liberales deben hacer diputado á Maura, pero si el partido liberal tratase de ahogar su candidatura, entonces cumplimos nuestro deber, pues Maura es necesario para la política mallorquina, pero con los mauristas no queremos nada. Los conservadores perdona mos, pero no olvidamos.

Después de Romanones vendrá Dato y si no fuera así, juro solemnemente no figurar nunca más en la política.

ALICANTE

Robo del equipaje del actor Borrás.

Ha llegado á esta población, procedente de Barcelona, el jefe de vigilancia de Alicante José Cirnana, el cual fué á la capital de Cataluña á realizar gestiones para la captura del equipaje que fué robado al actor Enrique Borrás.

Logró recuperar varios tapices, blondas, una espada antigua y cincuenta valiosísimos trajes pertenecientes á dicho actor.

RIVERA

Pastillas de café y leche
marcas La Cabra, de Logroño. Las mejores del mundo. En ultramarinos y confiterías.
15-11

Se vende barato un coche de línea, equitativo y de diez asientos, con delantales, bañetas y vaca reitor. Don José Núñez, en Penaranda de Bracamonte, informará.

Por no poder atender el negocio se venden dos magníficas mesas de billar. Con cada mesa se ced: un aparato de luz de juegos buenos de bolas, una taquera con diez y doce bolas, un canteador negal, pizarra, cuerdas, cuerdas y demás accesorios. Cada juego completo en 1.800 peseta. Sport propio para casinos colegios, dehesas ó bien para explotación esta clase de industria, de positivos rendimientos. Para tratar con Aurelio Hernández Puerta á Zamora, número 3.
30-8

Decoraciones de teatro.—Se venden, muy baratas, varias decoraciones de teatro. Informará, Avenida de Carals, 2.
10-8

MARZO DE 1916

Excepcional liquidación.

Ocasiones para comprar barato durante este mes las existencias del artículo de invierno por fin de temporada. Salidas de infinidad de artículos á precios tan reducidos que admiran por su baratura, en los

Grandes almacenes al por mayor y menor

PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Nueva sección en beneficio del público de artículos de mercadería, pañetería, perfumería, dorados y novedades á precios económicos.

La casa que más barato vende.

RIVERA